

出席“庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼”

习近平就“一国两制”提出四点意见

新华社香港7月1日电(记者霍小光 赵博 张晶)庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼1日上午在香港会展中心隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。他强调,“一国两制”是中国的一个伟大创举,是中国为国际社会解决类似问题提供的一个新思路新方案,是中华民族为世界和平与发展作出的新贡献,凝结了海纳百川、有容乃大的中国智慧。坚持“一国两制”方针,深入推进“一国两制”实践,符合香港居民利益,符合香港繁荣稳定实际需要,符合国家根本利益,符合全国共同意愿。中央贯彻“一国两制”方针坚持两点,一是坚定不移,不会变、不动摇;二是全面准确,确保“一国两制”在香港的实践不走样、不变形,始终沿着正确方向前进。

会场内气氛隆重热烈,高悬的中华人民共和国国旗和香港特别行政区区旗格外醒目。当习近平和夫人彭丽媛在香港特别行政区第五任行政长官林郑月娥和丈夫林兆波陪同下步入会场时,全场起立,热烈鼓掌。

上午9时,庆祝大会暨就职典礼开始。全体起立,高唱中华人民共和国国歌。

习近平走上主席台监誓。林郑月娥首先宣誓就职,她面对中华人民共和国国旗和香港特别行政区区旗,举起右手,依照香港特别行政区基本法的规

定庄严宣誓。宣誓完毕,习近平同林郑月娥紧紧握手。

接着,习近平监誓,香港特别行政区第五届政府主要官员在林郑月娥带领下宣誓就职。宣誓完毕,习近平同他们一一握手致意。

随后,林郑月娥监誓,香港特别行政区行政会议成员宣誓就职。

在热烈的掌声中,习近平发表了重要讲话。他指出,香港的命运从来同祖国紧密相连。近代以后,由于封建统治腐败、国力衰弱,中华民族陷入深重苦难。只有当中国共产党领导中国人民经过艰苦卓绝的奋斗赢得民族独立和解放、建立新中国之后,中国人民才真正站立起来,并探索开辟出一条中国特色社会主义光明道路。在改革开放的历史条件和时代背景下,邓小平先生提出了“一国两制”伟大构想,并以此为指引,通过同英国的外交谈判,顺利解决了历史遗留的香港问题。香港回到祖国的怀抱,洗刷了民族百年耻辱,完成了实现祖国完全统一的重要一步。香港回归祖国是彪炳中华民族史册的千秋功业,香港从此走上同祖国共同发展、永不分离的宽广道路。

习近平指出,20年来,“一国两制”在香港的实践取得了举世公认的成功,回到祖国怀抱的香港已经融入中华民族伟大复兴的壮阔征程,继续保持繁荣稳定。作为一项前无古人的开创性事业,“一国两制”需要在实践中不断探索。当前,

“一国两制”在香港的实践遇到一些新情况新问题。解决这些问题,满足香港居民对美好生活的期待,继续推动香港各项事业向前发展,归根到底是要坚守方向、踏实步伐,全面准确理解和贯彻“一国两制”方针。

习近平对今后更好在香港落实“一国两制”,提出四点意见:第一,始终准确把握“一国”和“两制”的关系。必须牢固树立“一国”意识,坚守“一国”原则,正确处理特别行政区和中央的关系。任何危害国家主权安全、挑战中央权力和香港特别行政区基本法权威、利用香港对内地进行渗透破坏的活动,都是对底线的触碰,都是绝不能允许的。要把坚持“一国”原则和尊重“两制”差异、维护中央权力和保障香港特别行政区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高香港自身竞争力有机结合起来,任何时候都不能偏废。第二,始终依照宪法和基本法办事。要把中央依法行使权力和特别行政区履行主体责任有机结合起来;要完善与基本法实施相关的制度和机制;要加强香港社会特别是公职人员和青少年的宪法和基本法宣传教育。第三,始终聚焦发展这个第一要务。发展是解决香港各种问题的金钥匙。香港背靠祖国、面向世界,有着许多有利发展条件和独特竞争优势。特别是这些年国家的持续快速发展为香港发展提供了难得机遇、不竭动力、广阔空间。大家一定要珍惜机遇、抓住机遇,把主要精力集中到搞建

设、谋发展上来。第四,始终维护和谐稳定的社会环境。只有凡事都着眼大局,理性沟通,凝聚共识,才能逐步解决问题。从中央来说,只要爱国爱港,诚心诚意拥护“一国两制”方针和香港特别行政区基本法,不论持什么政见或主张,我们都愿意与之沟通。

习近平指出,当前我国正处在全面建成小康社会决胜阶段,全国各族人民正在为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗。不断推进“一国两制”在香港的成功实践,是中国梦的重要组成部分。我们既要把实行社会主义制度的内地建设好,也要把实行资本主义制度的香港建设好。

习近平指出,希望特别行政区政府广泛团结社会各界,全面准确贯彻“一国两制”方针,坚守“一国”之本,善用“两制”之利,扎扎实实做好各项工作。要与时俱进、积极作为,不断提高政府管治水平;要凝神聚力、发挥所长,开辟香港经济发展新天地;要以人为本、纾困解难,着力解决市民关注的经济民生方面的突出问题,切实提高民众获得感和幸福感;要注重教育、加强引导,着力加强对青少年的爱国主义教育,关心、支持、帮助青少年健康成长。中央政府将一如既往支持行政长官和特别行政区政府依法施政;支持香港发展经济、改善民生;支持香港在推进“一带一路”建设、粤港澳大湾区建设、人民币国际化等重大发展

战略中发挥优势和作用。中央有关部门还将积极研究出台便利香港同胞在内地学习、就业、生活的具体措施。

习近平最后强调,有伟大祖国作为坚强后盾,有中央政府和内地人民的大力支持,有回归20年积累的丰富经验和夯实的发展基础,有香港特别行政区政府和社会各界人士的团结奋斗,“一国两制”在香港的实践一定能够再谱新篇章,香港一定能够再创新辉煌!

林郑月娥在致辞中表示,将准确全面履行行政长官的责任,竭尽所能,坚定承担“一国两制”执行者、基本法维护者、法治捍卫者及中央和香港特别行政区关系发展的促进者,无畏无惧依法处理任何冲击国家主权、安全、发展利益的行为,确保“一国两制”在香港全面贯彻执行。本届政府将更积极进取,担当“促成者”和“推广者”角色,巩固及提升香港的传统优势产业,大力推动创新科技和创意产业,为经济注入多元动力,创造更多优质就业机会。她强调,未来五年,将带领管治团队,以具体工作和扎实政绩,答谢市民和中央政府的信任和支持。

王沪宁、范长龙、栗战书、王晨、杨洁篪、张庆黎等出席庆祝大会暨就职典礼。

全国政协副主席董建华、梁振英,澳门特别行政区行政长官崔世安,以及香港各界代表和特邀嘉宾也出席庆祝大会暨就职典礼。

信阳马克思主义学院成立

弘扬信阳红色文化 推进地方和高校意识形态建设协同发展

信阳消息(记者 胡瑜珊)6月30日,由市委宣传部和信阳农林学院牵头合作共建的信阳马克思主义学院在信阳农林学院揭牌成立。这是贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,弘扬信阳红色文化,推进地方和高校意识形态建设协同发展的重要实践。

市委书记、市人大常委会主任乔新江和信阳农林学院党委书记、信阳马克思主义学院院长李水共同为学院成立揭牌。市委副书记、信阳马克思主义学院名誉院长刘国栋致辞。市委常委、宣传部部长曹新博士主持揭牌仪式。信阳农林学院院长郭长华,信阳农林学院、信阳马克思主义学院副院长赵一鹏和学院共建单位负责同志等出席揭牌仪式。

刘国栋在致辞中代表市

委、市政府,对信阳马克思主义学院的成立表示祝贺。他说,马克思主义是我们党的根本指导思想,是共产党人理想信念的“压舱石”。正是马克思主义基本原理与中国实际相结合,产生了毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系等一脉相承又与时俱进的科学理论,指导着中国的革命、建设、改革从胜利走向胜利。党的十八大以来,习近平总书记高度重视理论工作,多次强调“领导干部特别是高级干部要把系统掌握马克思主义基本理论作为看家本领”。总书记明确提出,“培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人”是高校的根本性问题,“高校要把马克思主义作为必修课,成为马克思主义学习、研究、宣传

的重要阵地”。中宣部明确将马克思主义学院列为理论工作“四大平台”之一,提出要发挥马克思主义学院在理论人才培养上的基础作用。

刘国栋说,信阳农林学院是信阳三所本科院校之一,具有百年办学历史,是一所以农林学科为特色、多学科协同发展、具有良好办学基础的驰名高校,各类人才济济、师资力量雄厚、科研成果丰硕。在此成立信阳马克思主义学院,信阳农林学院可担大任。他表示,市委、市政府将大力支持信阳马克思主义学院的各项建设,市直共建单位要积极配合、协同办校,共同建设好学院。希望信阳马克思主义学院明确目标定位,发挥自身优势,加强交流合作,提升办学水平,努力把学院建设成为信

阳学习、研究、宣传马克思主义的坚强阵地,办出水平、办出特色、办出品牌。

李水在致辞中说,信阳马克思主义学院的成立,是信阳农林学院学科建设和人才培养工作中的一件大事,既是进一步提高大学生思想政治教育的重大举措,也为我市加强党员干部马克思主义教育提供了新的平台,对于推动我校乃至全市马克思主义理论教育都具有重要意义。我们将坚持政治建院,打造信阳学习研究宣传马克思主义的思想阵地;坚持人才强院,打造信阳学习研究宣传马克思主义的人才基地;坚持合作办院,打造信阳学习研究宣传马克思主义的特色阵地。相信在市委、市政府的领导下,在各有关方面的大力支持下,通过农林学院全体教职员

工的共同努力,一定能够把信阳马克思主义学院办出水平、办出特色,不辜负市委、市政府的殷切希望。

据了解,信阳马克思主义学院是为贯彻落实习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话精神,按照中央、省委关于推进“四大平台”建设的指示要求,进一步深化新形势下马克思主义理论研究和宣传教育,经市委研究决定成立的。学院将积极推进智库品牌建设、学术品牌建设、阵地品牌建设、名师品牌建设,协同开展马克思主义理论研究、协同共建教学和宣讲团队、协同共建教学实践基地、协同开展党员干部培训,努力把学院建设成有区域特色的思政教育阵地、科学研究基地和人才培养培训基地。